

此次会议。

会上,罗永祥 处长结合《实施办

的办学理念等方面对文件的主要内容进行了简要介绍。此次 《实施办法》的修订提出转专业要坚持"自主申请、双向选择、有 序引导、逐步放开"的原则,进一步拓宽学生自主选择空间,充分 尊重学院意见,通过校、院的合理引导,逐步加大转专业规模。与 会人员根据近年来学院转专业情况,重点讨论了转专业名额、考核 方式、成绩认定等方面内容的制定,提出《实施办法》的制定要充 分考虑"基础性、科学性、操作性",力求文件准确详实、具有较 强操作性。此次会议的召开为修订、完善《实施办法》以及方案的 顺利实施奠定了良好基础。

(王威力)

4月1日上午,第一批"慕课"(大规模开放在线课程 MOOC) 指导教师工作会议在校督导会议室举行,教务处处长罗永 祥、副处长杨柳、周勋、姜山及指导教师参加了会议。会议由教务 处副处长周勋主持,公共课程建设与管理科科长雷松岭介绍辅导教 师的工作内容。

资源, 我校试引入部分培养学生"核心能力"方向的"慕课", 开 展"慕课"选修试点。为更好的辅导学生科学安排学习进程,督促 学生完成学习任务,教务处安排了第一批"慕课"指导教师进行辅

导工作。会议提出四点要求:一、进行课程学习,弄懂讲解内容; 二、香看学习讲度、发送督促信息:三、香看学生评论、恢复学生 问题; 四、管理讨论内容、删除不良信息; 五、记载辅导过程, 做 好笔记总结。

罗永祥处长指出, 指导教师首先要严格要求自己, 提前学习相 关课程; 在实践中, 摸索方式方法, 互相交流经验; 秉持责任感, 注意与学生的沟通,共同努力,保证"慕课"网络通识选修课顺利

(梅 畅)

生教学技能创新大赛"全国总决赛在陕西师范大学 举行,我校数学与计算机科学学院夏小刚老师指导的2010级 本科生李丹丹、物理与电子科学学院石红老师指导的2010级 本科生崔鑫以优异的成绩获得三等奖, 化学与材料科学学院 2010级本科生孙腾飞获得优秀奖。在全部42所参赛学校中, 获得等次奖的学校有19所,同时有两名参赛选手获得三等奖 以上奖项学校仅有8所。

为认真做好此项竞赛工作,学校领导、教务处和相关学 院高度重视, 通过组织校内学院级、校级的学生教学技能竞



优异成绩奠定了坚实的基础。

第五届"东芝杯·中国师范大学 理科师范生教学技能创新大赛"比赛结果

组别	一等奖	二等奖	三等奖
数学组	南京师范大学	陝西师范大学 河南师范大学 浙江师范大学	华中师范大学 东北师范大学 福建师范大学 贵州师范大学 华南师范大学 丰林师范大学
物理组	陕西师范大学	河南师范大学 天津师范大学 重庆师范大学	河北师范大学 西南大学 华南师范大学 北京师范大学 贵州师范大学 东北师范大学
化学组	陕西师范大学	东北师范大学 山东师范大学 江西师范大学	天津师范大学 西南大学 华中师范大学 华南师范大学 四川师范大学 杭州师范大学





长带队,院办公室主任、

会上,各学院分管教学领导汇报了实时检查 的教学情况。从检查及汇报情况看,各学院(教 学部)均提前做好了开学准备工作,除极少部分

2月24日开学第一天,由校领导刘肇军、赵

守盈带队,校督导及教务处工作人员组成的校级

开学教学检查小组,以及由各学院分管教学副院

辅导员等相关人员组成

的院级开学教学检查小

组分别对我校宝山、白

云、花溪校区的教学管

理人员、任课教师、学

生、教材等情况进行了

检查,并在花溪校区召

开开学检查情况汇总汇

报会议。会议由教务处

处长罗永祥主持。

学生因种种原因未正常返校,全部教职工和绝大 部分学生均已到岗到校,新学期开学工作秩序并 然。教务处、学工部及花溪管理办公室相关负

责人汇报了开学准备及检查

的相关工作。赵守盈副校 长提出有关部门要严抓学 生的出勤率,确保教学质 量。刘肇军副校长肯定了 此次"小组分工、学院参 与、集中汇总"的开学检 查形式,希望各部门、学 院继续齐心协力确保开学 及后续工作稳步开展,并 对学院和部门提出的问题和

难处进行了解答,督促相关部门协力解决,保证 教学工作正常运行。

(王威力)

-我校召开2013—2014学年度— 第一学期第二次本科教学工作例会

第一学期第二次本科教学工作例会在校督导会议 室召开。校长伍鹏程、副校长刘肇军,校督导张 笑一, 各学院(教学部)院长和主管教学副院 长, 学工部、后勤集团负责人, 教务处处长、副 处长及相关工作人员参加了本次会议, 会议由教

会议的主要议题是对2013年教学工作进行 总结, 部署下学期本科教学工作。会上, 由教务 处负责人就分管的工作进行通报。教务处副处长 杨柳对2013年竞赛类项目、开放性创新实践教 学体系构建及信息化管理平台建设等情况进行通



报。教务处副处长周勋介绍了公共课程(通识课 程)、慕课建设、教务系统升级等相关工作。教 务处副处长姜山汇报了各专业2013本科人才培养 方案的执行情况,并就教学管理文件的修订和名 师培育工程文件的制定进行说明。教务处处长罗 永祥总结了本学期教务处的教学管理情况,并通 报2014年教学工作要点。校督导张笑一老师通报 本学期本科教学检查情况,并对青年教师能力提 升等问题提出建议。

刘肇军副校长对2013年本科教学工作取得的 成绩给予充分肯定,对存在的问题、面临的形势进 行了分析,对下一步的工作作了安排。 伍鹏程校长 充分肯定了2013年的教学工作,对大家的辛苦工作 表示感谢,并进一步分析了学校在办学空间得到拓 展、办学层次得到提升的新的历史发展时期, 学校 如何转变观念,走内涵发展道路。伍校长围绕"教 学是学校的中心工作"的基本理念,提出了三要 求:一是强化教学工作的中心地位,制定系统的教 学奖励政策, 形成教师热爱教书、能教好书的良 好氛围。二是进一步推进学分制的改革,探索与 学分制配套的小学期制度改革。三是推动按大类 招生,加大学生转专业的力度。

(伍廷跃)

第十六期

贵州师范大学教务处 2014年4月

责任编辑:梅畅

题 字: 邱世鸿

投稿方式: jwc1@gznu.edu.cn

体培训辅导,从教学

学仪态、板书设计以

及实验技能等方面进

副校长刘肇军领题调研深入推进学分制改革

教务处召开推行学分制改革座谈研讨会

3月11下午,我校推行学分制改革座谈研讨会在校督导会议室召开。各学院分管教学副院长、教师代表,校督导组负责人,教务处处长、副处长及相关工作人员参加了本次会议。会议由教务处处长罗永祥主持。

会上,罗永祥处长介绍了召开此次座谈会的背景及愿景。学校在办学空间得到拓展、办学层次得到提升后的新的历史发展时期,在2013本科人才培养方案正在执行的关键时期,为了进一步提高本科教学质量,学校提出了推行学分制改革。伍鹏程校长在2013年底教学工作会议等多个重要场合明确指出,要求教务处做好推行学分制改革的前期调研工作。会上,与会代表对自主选课制等核心问题,以及在推行完全学分制过程中可能面临的课程资源、师资力量、教学运行机制等瓶颈问题进行了广泛、自由、热烈的讨论。

此次会议,标志着我校学分制改革的调研工作正式启动。近期,教



务处将组织人员分赴各大院校就完全学分制的实施情况进行调研。

(伍廷跃)

教务处罗市福处长一行赴 李京大学等方校调研学习

根据学校2014年教学工作部署,落实学校关于"深入推进学分制改革"的具体要求,2014年3月12日至17日,教务处罗永祥处长一行3人先后赴南京大学、江苏大学、浙江师范大学三所高校进行调研。本次调研旨在深入学习兄弟学校在推行完全学分制的经验与做法,为我校推行学分制改革提供有益的借鉴。在座谈会上,兄弟学校详细介绍了完全学分制的改革历程及开展情况,并对推行过程中的关键问题和困难作了说明。通过这次调研,加强了我校与兄弟学校之间的联系,开阔了调研组推行学分制改革的思路和眼界,为我校深入推进学分制改革提供决策参考。

(蔡祖英)

姜山副处长一行赴华中 科技大学等高校调研学习

2014年3月19日至21日,教务处姜山副处长带队,完全学分制调研小组一行先后赴华中科技大学、华中师范大学、武汉大学、湖南师范大学、中南大学五所高校调研学习,就本科人才培养方案的改革、本科教学工作的管理进行了深入交流,并就完全学分制实施情况、所面临的困惑等问题,与兄弟院校交流学习。

交流会上,兄弟院校向我校详细介绍了推行完全学分制过程中取得的成绩、遇到的问题及相应措施,探讨了利于课外学习的"教学研讨课"、压缩学分等特色形式。我校就推行完全学分制的做法,辅修与转专业制度及执行情况,制定、启用新本科人才培养方案的视角与思路等方面,与兄弟院校进行了充分交流。

兄弟院校的相关经验为我校深入推进学分制改革提供了有益的参 考,同时也为我校提高人才培养质量提供了新思路。

(干威力)

为做好我校"深入推进学分制改革"相 关工作,深入了解兄弟院校推行完全学分制的 先进经验,2014年3月13日至18日,教务处周 勋副处长一行先后赴北京师范大学、天津师范 大学、中国海洋大学三所高校进行考察学习。 交流会上,重点探讨了推行学分制改革必将面 临的教学、管理等一系列问题,详细了解了兄 弟院校在师资力量、教学运行机制等方面的情 况,就课程资源的管理、大学城跨校区学分互 认、班级建制、公共课教学团队建设等方面进 行了广泛交流。

考察期间,调研小组还就"本科教学计划各模块课程设置要求及学制"、"教师教育模块课程设置办法"、"辅修-双学士学位制度"、"青果教务系统的定制"等方面,与兄弟院校展开了经验交流,为我校推行学分制改革提供决策参考。

(雷松岭 梅 畅)



3月27日,根据学校党的群众路线教育实践活动的工作安排和学校2014年教学工作部署,副校长刘肇军主持召开座谈会,围绕学校深入推进学分制改革进行领题调研。教务处处长罗永祥及部分学院副院长、学科组负责人参加会议。教务处介绍了深入推进学分制改革的背景及外出调研的情况,并结合2013本科人才培养方案的制定、实施,对完全学分制的核心、关键问题做了必要的说明。



与会人员分别汇报了各学院就深入推进学分制改革所做出的思考、采取的措施以及面临的问题。学校处于本科生教学主体搬迁、教学资源相对紧缺的特殊时期,部分学院对于深入推进学分制改革所带来的教学、管理等问题存在顾虑,但均表示学分制的改革势必会给推动学校内涵式发展注入新的活力。生命科学学院副院长翁庆北表示,生命科学学院作为学校立项的院级专业综合改革试点,愿意为深入推进学分制改革先行先试。

刘肇军副校长总结时指出,本次专题调研是开展群众路 线教育实践活动、推动学校教育教学深入改革,既"务虚" 又"务实"的重要会议。希望大家持续解放思想、转变观 念,切实体现"以学生为本"的办学理念;要求教务处协 调相关部门积极深入推进学分制调研工作,提供切实可 行的建议;希望改革试点学院积极思考、探索,积累深 入推进学分制改革经验。

(王威力)

教学简讯

1、2月28日上午,国务院教育督导委员会督查组莅临我校检查2014年春季开学工作。督查组组长、教育部体卫艺司巡视员廖文科,组员、国家督学、河南省教育厅巡视员张健一行在我校副校长刘肇军的陪同下,先后走访了行政楼、教学中控平台、教室、食堂与学生寝室,听取了相关负责人对号校在全面落实开学条件保障、维护校园安全稳定、推进新学期重点工作、后勤服务、新校区建设进度等方面情况的汇报。 (摘自师大新闻网)

2、在校领导的高度重视, 教务处、数学与计算机科学学院的有序经织下, 我校在"2013年高教社杯全国大学生数学建模竞赛"中喜获佳绩。来自全校7个学院的78名本科学生,组成26支代表队,参加了本次竞赛。共获得全国二等奖3项、赛区(省级)一等奖3项、二等奖4项、三等奖123的好成结

3、3月21日,由外国语学院主办的第五届海峡两岸口译大赛贵州师范大学选拔赛在花溪校区GJ6302阶梯数室举行。本次口译大赛分英译汉、汉译英、数字翻译三个环节。来自各学院各年级的35位参赛选手经过紧张激烈的角逐,共产生了一等奖2名、二等奖4名、三筹奖6名。本次口译大赛为我校广大学子展现口译才能和加强交流搭建了良好的平台,进一步激发了学生学习外语的热情,极大地促进了学生专业蕨养的提高。 (外国语学院)

4、3月20日晚,四川大学文学与新闻学院院长、博士生导师、教育部"长江学者奖励计划"特聘教授曹顺庆应我校文学院邀请来花溪校区进行题为"大学如何培养杰出人才"的讲座,以"中国教育现状"的观点切入讲座,先后从中国古代、近代、现代三个时期讲述了中国高等教育学府发展的历史进程,用鲁迅、钱学森、钱钟书等杰出人才为例,阐释了培养杰出人才的重要性。并呼吁高校要注重对大学生实践能力的培养。

(摘自师大新闻网)

5、2014年3月22日,第五届"蓝桥杯"全国软件专业人才设计与创业大赛省赛成功举办。在校领导的高度重视,教务处的组织和学院的支持下,我校共推荐9名同学参赛,其中数学与计算机学院冷光跃、冉旭丰两名同学脱颖而出,荣获个人赛省赛C/C++程序设计本科B组一等奖,成功进入决赛,晋级全国总决赛,在贵州赛区名列前茅;另外,数学与计算机学院朱德杰同学荣获个人赛省赛C/C++程序设计本科B组三等奖;数学与计算机学院安世博、陈黔两名同学荣获个人赛省赛C/C++程序设计本科B组三等奖;数学与计算机学院李武超同学荣获个人赛省赛C/C++程序设计本科B组二等奖,数学与计算机学院熊彬同学荣获个人赛省赛Java软件开发本科B组二等奖。

6、4月9日,贵州省普通高等学校招生考试体育专业考试在我校拉开帷幕。 考试将持续到4月20日,考试项目为100米、800米、原地推铅球和立定三级 跳远。来自9个市州的13731名考生将参加考试,比2013年增加2546人。

(体育学院)

7、3月27日,台湾南华大学释慧开副校长一行三人来我校访问。双方相互介绍了各自学校的概况及办学优势,希望建立合作关系,在双方的优势专业上开展交流合作。经过商谈,双方签署了两校学术交流合作

8、美术学院第二届教学技能大赛于3月28日顺利开赛。本次教学技能大赛分为 A、B两组来进行,比赛时间分别为3月28日和4月4日。评委通过进手的教学内容、教学设计、教学方法及教学效果等方面进行打分,评出一等奖2名,二等奖3名,三等奖4名,并评出最佳课件制作奖、最佳授课奖、最佳问答奖各1名。
(美术学院)